

В ПОМОЩЬ СЛУШАТЕЛЯМ И ПРОПАГАНДИСТАМ НАЧАЛЬНЫХ ПОЛИТШКОЛ

К ТЕМЕ: „ВОПРОС О ВЛАСТИ — ГЛАВНЫЙ ВОПРОС РЕВОЛЮЦИИ“.

Завоевание власти рабочим классом

Для того, чтобы получить возможность строить социалистическое общество, пролетариат должен завоевать власть, вырвать ее у капиталистов и помещиков. Вопрос о власти — главный вопрос всякой революции. Буржуазные революции во всех странах, где они произошли, передали власть из рук феодалов в руки буржуазии.

Первая и главная задача социалистической революции — свергнуть власть буржуазии и передать власть в руки пролетариата и его союзников.

Каким способом пролетариат осуществляет эту великую задачу? Многое зависит от условий, в которых происходит революция в той или иной стране.

Рабочий класс и его авангард — марксистско-ленинские партии — заинтересованы в том, чтобы социалистическая революция осуществлялась мирным способом, без жертв, без кровопролития, без гражданской войны. В. И. Ленин подчеркивал, что «рабочий класс предпочел бы, конечно, мирно взять в свои руки власть».

Но рабочий класс, Коммунистическая партия постоянно имеют в виду и возможность немирного перехода к социализму. Когда эксплуататорские классы прибегают к насилью над народом и силой оружия отнимают свои привилегии, рабочий класс совершает революцию путем вооруженной борьбы.

Силу можно овладеть только силой. Коммунисты учат рабочий класс готовиться к боям за власть, собирать силы, сплачивать своих союзников, овладеть всеми средствами и формами борьбы.

В. И. Ленин дал подробные советы революционерам, как нужно готовить и проводить вооруженное восстание, если оно необходимо для свержения власти капитала. Только потому, что большевики тщательно следовали указаниям В. И. Ленина, вооруженное восстание в октябре 1917 года в России было проведено так умело и быстро, что обошлось почти без жертв.

Но каким бы путем ни совершалась социалистическая революция — мирным или немирным, — она всегда будет результатом классовой борьбы, будет означать насильственное свержение власти буржуазии.

Власть буржуазии в ходе социалистической революции свертывается при помощи оружия, если правящие круги для защиты своих привилегий сами берутся за оружие. Рабочий класс может установить свою власть без кровопролития, если капиталисты поймут бесплезность своего сопротивления превосходящим силам народа, объединенного вокруг пролетариата, не осмелятся вступить с ним в бой, и, сохраняя свои головы, сдадут власть без боя.

Так, например, произошло в Чехословакии в 1948 году, когда все трудящиеся единодушно выступили под руководством Коммунистической партии против контрреволюционных происков буржуазии и вынудили ее передать власть в руки народа без единого выстрела.

Диктатура пролетариата
Социалистическая революция отстраняет от власти эксплуататорские классы — помещиков и капиталистов — и передает власть в руки трудящихся во главе с рабочим классом. Однако капиталисты, помещики и их прислужники не исчезают сразу. После революции наступает период, когда капитализм уже свергнут, но не ликвидирован окончательно, и потерявшие власть эксплуататорские классы не прекращают борьбы; когда осуществляются социалистические преобразования, но

социализм еще не построен. Этот период называется переходным периодом от капитализма к социализму.

В период строительства социализма государственная власть должна находиться в руках пролетариата, осуществляющего свою диктатуру.

Что же такое диктатура пролетариата?

Диктатура пролетариата — это власть трудящихся, руководимых пролетариатом, цель которой — построение социализма.

Может ли рабочий класс окончательно победить буржуазию и построить социализм, не устанавливая своей диктатуры? Опыт истории доказал, что не может. Когда рабочий класс берет власть в свои руки, все эксплуататорские классы, потерявшие власть и богатства, продолжают ожесточенную борьбу за все, что они потеряли. Они не теряют надежду на восстановление старых порядков, ибо еще долго сохраняют за собой большую силу.

В чем же состоит их сила?

Во-первых, потерпев поражение в одной стране, буржуазия не без основания рассчитывает на помощь международного капитала, эксплуататорских классов, стоящих у власти в других государствах. Известно, например, что 14 государств помогали помещикам и капиталистам России в их борьбе против победившего рабочего класса и крестьянства.

Во-вторых, победа социалистической революции не означает, что эксплуататоры сразу лишаются всех богатств. У них остаются деньги, некоторая собственность. Они опираются на старые взгляды, привычки, нравы, которые цепко держатся в сознании людей, пытаются перетянуть на свою сторону мелких собственников — крестьян, ремесленников, кустарей, подкупают всякий сброд из полонков общества, мешают

организации хозяйства и т. д. Наконец, представители эксплуататорских классов лучше образованы. У них имеется опыт в управлении и организации производства, в военном деле. Эксплуататоры сохраняют связи с интеллигенцией — инженерами, учителями, писателями, журналистами и через них политически влияют на массы народа.

Все это требует от рабочего класса создания крепкой и решительной власти, которая, в случае необходимости, силой заставит считаться с ней и подчиняться ее требованиям. Следовательно, диктатура пролетариата нужна прежде всего для того, чтобы сломить сопротивление свергнутых эксплуататорских классов, передать народу землю, фабрики, заводы, шахты, рудники, банки, железные дороги и другие средства производства, отстоять и закрепить революционные завоевания от покушений внешних врагов, организовать строительство социализма.

В. И. Ленин писал: «Диктатура пролетариата есть классовая борьба победившего и взявшего в свои руки политическую власть пролетариата против побежденной, но не уничтоженной, не исчезнувшей, не переставшей оказывать сопротивление, против усилившей свое сопротивление буржуазии».

Созидательная роль диктатуры пролетариата

Буржуазные идеологи извели море чернил, доказывая, что диктатура пролетариата — это голое насилие, подавление рабочим классом всех других классов, уничтожение демократии. Во всем этом нет и капли истины. Трудящиеся, которые тысячи лет испытывали насилие со стороны эксплуататоров, охотно отказались бы от всяких форм принуждения, но их толкают к этому сами же разбитые эксплуататорские классы. Рабочий класс, осуществляющий диктатуру, готов предоставить людям, принадлежавшим к бывшему господствующему классу, возможность честно трудиться и постепенно слиться с трудящимися. Но в то же время он твердо и решительно пресекает все их попытки помешать строительству новой жизни.

Диктатура пролетариата означает господство подавляющего большинства общества над меньшинством, в то время как диктатура всех эксплуататорских классов (рабовладельцев, феодалов, капиталистов) всегда означала господство меньшинства над большинством народа.

Диктатура пролетариата выражает и защищает интересы подавляющего большинства народа, она служит великому и справедливному делу уничтожения эксплуатации человека человеком, построения социализма. А все предшествующие государства служили корыстным интересам небольшой кучки эксплуататоров.

Значит, диктатура пролетариата — самый демократический строй из всех известных ранее.

Диктатура пролетариата выполняет огромную созидательную роль по строительству нового, социалистического общества. Чтобы построить социализм, надо сделать общественной не только крупную промышленность. Надо

перевести на путь социализма и мелкое производство, в первую очередь, крестьянское хозяйство. Надо обеспечить быстрое развитие производительных сил, чтобы укрепить экономическое и оборонное могущество страны, неуложно повышать жизненный уровень трудящихся. Надо изменить отношения между людьми, повысить их культурный уровень, переделать сознание.

Все эти задачи осуществляет рабочий класс, опираясь на свою диктатуру. Пролетариат руководит всеми делами социалистического переустройства общества, привлекая к строительству социализма всех трудящихся, всех своих союзников.

Как борьба за установление диктатуры пролетариата, так и политическая организация общества в переходный период, в зависимости от конкретных условий той или иной страны, могут иметь различные формы. Однако, в какой бы форме ни осуществлялся переход от капитализма к социализму, он возможен только путем революции. И как бы ни были различны формы государственной власти в период строительства социализма (Советы, строй народной демократии), сущность их всегда одна — диктатура пролетариата.

В. И. Ленин писал: «Диктатура пролетариата есть классовая борьба победившего и взявшего в свои руки политическую власть пролетариата против побежденной, но не уничтоженной, не исчезнувшей, не переставшей оказывать сопротивление, против усилившей свое сопротивление буржуазии».

Партия в условиях диктатуры пролетариата

Всей борьбой рабочего класса по завоеванию диктатуры пролетариата, а после социалистической революции — по строительству социализма руководит и может руководить только марксистско-ленинская партия.

Она направляет деятельность всех других организаций трудящихся (государственных, профсоюзных, молодежных и т. д.). Для того, чтобы выполнять свою руководящую роль, партия должна владеть революционной теорией, предвидеть ход событий, быть тесно связанной с народом, учить массы и учиться у них.

Партия должна строгайше следить за идейной чистотой, сплоченностью и единством своих рядов. Всякое нарушение единства и дисциплины в партии подрывает диктатуру пролетариата.

В. И. Ленин указывал: «Кто хоть сколько-нибудь ослабляет железную дисциплину партии пролетариата (особенно во время ее диктатуры), тот фактически помогает буржуазии против пролетариата».

Диктатура пролетариата необходима на весь период перехода от капитализма к социализму. Но она не вечна, как не вечно деление общества на классы.

После того как социализм уже построен, т. е. ликвидированы полностью частная собственность и эксплуататорские классы, прочно утвердились социалистические производственные отношения, диктатура пролетариата перестает быть необходимой. Государство диктатуры пролетариата перерастает в общенародное социалистическое государство.

Рабочий класс, как самая передовая и организованная сила общества, сохраняет свою руководящую роль до полного построения коммунизма и исчезновения классов.

Кабинет политического просвещения парткома.

К учебе в школе основ марксизма-ленинизма ПЛАН ЗАНЯТИЙ НА НОЯБРЬ

1-е ЗАНЯТИЕ

Собеседование: «Ядро коллектива».

1. В. И. Ленин о руководящей и направляющей роли партии.

2. Как партия осуществляет руководство обществом.

3. Первичные организации — основа партии.

4. Где создаются и как строятся первичные парторганизации.

5. Устав КПСС о задачах и функциях первичных парторганизаций.

6. Единство организаторской и идеологической работы.

ЛИТЕРАТУРА:

К. Маркс и Ф. Энгельс, Манифест Коммунистической партии. Соч., т. 4, стр. 437—447, 458—459.

В. И. Ленин. Партия — руководящая сила социалистического государства и коммунистического строительства. Госполит издат, 1959 г.

Программа КПСС, часть 2, разд. VII.

Устав КПСС. Введение, разд. VI

К. Кравченко. Первичные организации — основа КПСС.

«Партийная жизнь» №№ 9 и 17 за 1965 г.

Справочник секретаря первичной парторганизации. Разд. I, Политиздат, 1964 г., стр. 3—63.

Е. Бугаев, Б. Лейбзон. Беседы об Уставе КПСС. Госполитиздат, 1962 г., стр. 17—58, 164—196.

2-е ЗАНЯТИЕ

Тема: «Партия большевиков в годы мировой империалистической войны. Вторая революция в России» (1914 — февраль 1917 г.)»

1. Причины и характер первой мировой войны. Крах 2-го Интер-

национала. Тактические лозунги большевиков в годы войны.

2. Основные положения ленинской теории социалистической революции и ее историческое значение.

3. Большевики во главе революционной борьбы масс в февральской революции. Свержение царизма. Двоевластие и его классовая сущность.

ЛИТЕРАТУРА:

В. И. Ленин. «Война и российская социал-демократия» Полн. собр. соч., т. 26, стр. 13—23 (изд. 4, т. 21, стр. 9—18).

В. И. Ленин. «Империализм и раскол социализма». Полн. собр. соч., т. 30, стр. 163—164 (изд. 4, т. 23, стр. 94—95).

В. И. Ленин. «О лозунге Соединенных Штатов Европы». Полн. собр. соч., т. 26, стр. 354—355 (изд. 4, т. 21, стр. 311).

В. И. Ленин. «Военная программа пролетарской революции». Полн. собр. соч., т. 30, стр. 133 (изд. 4, т. 23, стр. 67).

В. И. Ленин. «О двоевластии». Полн. собр. соч., т. 31, стр. 145—148 (изд. 4, т. 24, стр. 19—22).

Программа КПСС, ч. I, раздел IV—V.

Художественная литература
А. Толстой — «Хождение по мукам».

3-е ЗАНЯТИЕ:

Тема: «Партия — вдохновитель и организатор победы в Великой Октябрьской социалистической революции» (март—октябрь 1917 года).

1. Выход партии из подполья. Тактика большевиков в марте 1917 года.

2. Апрельские тезисы и их историческое значение.

3. Изменение тактики большевиков после июльских событий. VI съезд партии — курс на подготовку вооруженного восстания.

4. Партия большевиков — организатор разгрома корниловщины.

5. Ленинский план вооруженного восстания. Исторические решения ЦК партии от 10 и 16 октября о вооруженном восстании.

6. Партия — организатор победы вооруженного восстания в Петрограде. Причины победы Великой Октябрьской социалистической революции и ее всемирно-историческое значение.

ЛИТЕРАТУРА:

В. И. Ленин. «О задачах пролетариата в данной революции». Полн. собр. соч., т. 31, стр. 113—118 (издание 4, т. 24, стр. 1—7).

В. И. Ленин. «Политическое положение». Полн. с. соч., т. 34, стр. 1—5 (изд. 4, т. 25, стр. 157—159).

В. И. Ленин. «К лозунгам». Полн. с. соч., т. 34, стр. 10—17 (изд. 4, т. 25, стр. 164—170).

В. И. Ленин. «Большевики должны взять власть». Полн. с. соч., т. 34, стр. 230—242 (изд. 4, т. 26, стр. 1—3).

В. И. Ленин. «Марксизм и восстание». Полн. с. соч., т. 34, стр. 242—247 (изд. 4, т. 26, стр. 4—9).

Художественная литература
Джон Рид — «10 дней, которые потрясли мир». Э. Казакевич — «Синяя тетрадь».

Кабинет политического просвещения парткома.

К СВЕДЕНИЮ СЛУШАТЕЛЕЙ

школы молодого коммуниста

Очередное занятие школы молодого коммуниста состоится в понедельник, 1 ноября, в 9 часов утра и в 5 часов вечера в зале заседаний парткома.

Секретари парторганизаций должны обеспечить явку всех кандидатов в члены КПСС на занятие.

Партком.